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Para se analisar a renda da
cultura do algodao em Sioc Pau-
lo pode-se partir de um modé-
lo de cultura técnicamente
orientada -— com uma técnica
acima da média das culturas
encontradas no Estado —, mas
possivel de ser seguida pelos
seus cotonieultores. Uma la-
voura de 20 (vinte) alqueires,

CUSTO BE

No quadro n.° T é apresenta-
do, para ésse modélo, o volume
fisico do emprégo da mio de
obra, de maquinaria, de ani-
mais de trabalho, de inseticida,
fungicida, adubo etc, em um
alqueire de terra (24 200m?2).
£ uma estimativa média basea-
da em conhecimentos e em le-
vantamentos ji realizados pela
Divisdo de FEconomia Rural
Também dele consta a estima-
tiva das Despesas Diretas, Os
pregos ou custos unitérios dos
agente de producgio sio: para
o material consumido € os ani-
mais de trabalho o vigente em
agdsto de 1962; para a mao de

trabalhada sdmente por tracido
animal, com praticas agricolas
de combate as pragas, & erosio,
as moléstias, com uso de se-
mente selecionada e com utili-
za¢do de bom nivel de aduba-
¢io. Assim, a colheita estima-
da também deve estar acima da
média do Estado.

PRODUCAO

obra, uma média na safra em
estudo.

No quadro n.? II é apresen-
tado o capital empregado na
lavoura ora em estudo. A
quantidade de maquinas, de
utensilios e de animais é hasea-
da no uso médic que se tem
considerado para suas depre-
ciacdes e a quantidade de cons-
trucbes é a utilizada para abri-
gar a mio de obra necessiria,
maquinas, implementos e uten-
silios. Em uma segunda colu-
na désse quadro n.° IT, o capi-
tal necesgdrio por alqueire de
cultura.

0O quadro n.° I fornecendo a
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QUADRO I
Estimative das despesas diretas da culture do algodgo ™

Por algueire (24 200m?) — Safra 1962/68 — Trag¢do animal —
Produgdo de 250 arrdbas (3 750 kg) por alqueire ™

Culti- Semea-  Aduba- Polvi- Total

Homens Animais  Arado  Grade vador deira deira Ccm-ogn: thadeira Crt

A — OPERAGOES
Aragao (2 vézes) .......... 13 26 13 —_ — — — —
Gradeagdo ................ 3 13 —_ 3 — — — —
Plantio e Adubagio ........ 7 [ — — — 6 — —
Desbaste  .......c.ocevnnnn 5 — — — — — —_ —
Replanta ................. 0,5 — — — — — —
Capinas mecénicas (4 vézes) 10 10 — — 10 — — —
Capinas manuais (4 vézes) . 20 — — — — — —
Combate as pragas (6 a 8

/723 30 — — — — — — 30
Secagem e ensacamento ... 2 —_ — — — —_ _— —
Transporte interno ........ 2 4 — —_ — — 2 —
Arrancamento ¢ queima das

SOQUEIras  ........ieuy,.. 8 — 2 — — — — —
Total de dias .............. 100,5 56 15 3 10 6 2 30
Custo diarioc (Cr$) ........ 380 94 72 38 34 156 83 57
Despesas de operacfes ex-

ceto colheita (Cr$) ...... 38190 5264 114 340 340 936 166 1710 47 800
Colheita (Cr$) ............ na base de tarefa a Cr§ 230,00/arréba(**) 57 500

Despesas de operagoes (Cr$) . 105 300



l
o
B
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Preco Uni-

B — MATeERIAL CONSUMIDOD Quantidade thrio (Cr$)
Adubos:
Sulfato de aménio ........cooviiiiiiiiiiin 350 kg 3,00 _ .
Superfosfato simples .......... ... 00l 600 kg 26,00 . -
Cloreto de potdssio .......ccoiiiiiiiiiaiiain 120kg 34,02'/‘,
Sementes:
De tipo “preta” tratada com sistémice ....... 4 sacas 820,00
Produtes guimicos para combate as pragas
Inseticidas em pé, para polvilhamento ........ 280 kg 102,00
Formicida MM-33 .......covcviieriiinnninsen, 6 latas 250,00

Valor do material Consumido (Cr$) .....

Despesas diretas por alqueire - Total (Cr$)

Valor (Crf)
10850
15600
4080 30530
2280
28 560
1500 30 060

63 870

169170

(*)
")

Exceto para miquilnas, animais e veiculos, que tdm sua depreciagio computada.
1 arrBba cotresponde a 15 quilogramas, Portanto 250 arrbbas correspondem a 3 750 quilogramas.



QUADRO II

Capital necessdrio o uma cultura de algoddo de 20 algueires (U
Safre 1962/68

(Em cruzeiros)

Nos 20 ;
ITENS alqueires Por alqueire
Capital fixo @)
6 casas de colomo ... . i 750 000 37500
Casa da séde (parte atribuida & cultura
de algaddo) ..iiiiiiiiiiiiiiieiinen- 300 000 15 000
Galpao de méaquinas (60m2) ............ 300 000 15000
Cocheira para animais ................... 100 000 5000
Diversos nao especificados (15% dos de-
mais itens de Cap. Fixo) (3 .......... 217 500 10 875
Total do capital fixo ........cvvvvevnen.. 1 667 500 83375
Capital de exploragio @
18 animais de trabalho ................... 450 000 22 500
B arados de aiveca ............. .. ...l 48 000 2400
2 grades de 15 dentes ................... 15150 757
7 semeadeiras-adubadeiras ............. 53 550 2678
6 cultivadores tipe “Planet” ............ 18 900 945
Metade de uma carroca(® .. ............. 10 000 S00
15 polvithadeiras costais ...................... 63750 3188
Total do capital de exploracic .......... 658 350 32968
Capital circulante
Compra de adubos ...................... 610 600 30530
Compra de sementes ..................... 635 600 3280
Compra de inseticidas ................... 601 200 30 060
Montante folha de pagamento ............ 1913 800 95 6390
Total do capital circulante .............., 3191 200 159 560

{1) Considerando-se 0 modélo de culturz em estudo,

(2) MNio se considera o capital imobilizado em terras, A Renda da Terta ou Renda Fun-
difria € analizada a parte da Renda do Capital. A Terra ¢ o Capital s30 dois fatores de pro-
dugio distinto um do outro,

Em Diversos nio especificados compreende-se cercas, tapumes, instalagSes de forga e
luz, estradas e outros melhoramentos semelhantes.

. (4) Maiquinas e utensilios estio sendo considerados com valor igual & metade do seu preco
ne comércio em agbsto de 1962. Animais, pelo seu prego no comércio, nessa data. A quanti-
dade ¢ baseada no uso normal, generalizado, mo Estado de SHo Paulo, segundo estudos
realizados.

(5) A carroga € empregada para outros afareres também. Dai considerar-se sdmente me-
tade do seu valor,
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estimativa das Despesas Dire-
tas, a estas acrescendo-se maig
10% para despesas outras sem-
pre presentes em uma explora-
¢80 agricola, e o quadro n.? II
fornecendo elementos para se
calcular a depreciacio das ben-

feitorias, tem-se entio uma es-
timativa do Custo de Producio
de uma cultura de 20 alqueires
de algoddo na safra 1962/63.
E o que apresenta o quadro
n.° III.

QUADRO III

Estimativa do custo de produgao de uma cultura de 20 aelqueires
de algoddo

Safra de 1962/63
Tragdo eantmal — Producdo de 250 arribas (8 750 ky) por alqueire

Cruzeiros por

ITENnS
20 algueires 1 alqueire
Despesas diretas  .........cccciiii i 3 383 440 169170
Despesas diversas (**) (10% das despesas diretas)} 338 340 16970
Depreciagio de benfeitorias(**) .............. 55 582 2780
Custro de produgao .............ccvvn. 3777 362 - 188 870

(*) O alqueire paulista tem 24 200m2 ou 24,2 hectares,

")

(***) Depreciacio média de 30 anos,

Neste quadro n.° III vé-se
primeiramente as Despesas Di-
retas que incidem sébre a cul-
tura do algodao. Além dessas,
porém, existern outras que va-
riam grandemente de campo
para campo, de cotonicultor pa-
ra cotonicultor. S&o dificeis,
estas outras, de serem apuradas
convenientemente. Contudo,

RENDA BRUTA E RENDA

O volume produzido, ou me-
thor, o volume estimado na cul-
tura ora em estudo é de 250
arrdbas por alqueire, ou sejam
5 000 arrdbas no total.

O preco do algoddo em ca-
rogo a se considerar € aquele

Inclusive reparos de benfeitorias e construgdes.

por observagdes e estudos ja
realizados, pode-se avalid-las
em térno de 10% das despesas
diretas; sdo referentes ao pa-
gamento de luz e forga, impos-
tos estaduais e municipais, ta-
xag de estrada, conserva de ben-
feitorias e meihoramentos, des-
pesags com condugio para o©s
centros comerciais, ete. ete..

LIQUIDA DA EXPLORACAO

recebido pelo agricultor em sua
propriedade — livre do carreto,
do imposto de vendas e consig-
nacoes, da sacaria, em fim de
todas as despesas de comercia-
lizacdo —. Alids, 0 comum no
interior é o maquinista ceder a
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sacaria por empréstimo, fazer
uma oferta de pregco do qual
desconta somente o carreto (o
maguinista arca com a despesa
do imposto e com outras despe-
gas de comercializacio, se hou-

verem). Vae-ge analisar a
Renda Bruta segundo quatro
precos distintos para o algodio,
08 quais estdo apresentados no
quadro n.® V.

QUADRO IV

Preco do algoddo ne lavoure — Despesas que incidem ne sue co-
mercializacdo ¢ Preco na Mdquina de Beneficiamento
Crg por 15 kg de algoddo em carogo

Prego na lavoura, desem-
baragado de todas as

despesas  .....aiiieenn 950
Imposte de Vendas e

Consignagfes ........ 53
Carreto  .............e. 20
Sacaria e outras despesas 30 103
Prego na maquina ...... 1053

1000 1100 1200
55 60 65
20 20 20
36 105 30 110 30 115
1105 1210 1315

Partindo-se dos precos do al-
godio posto na maquina de be-
neficiar, segundo o guadro n.°
IV, deduzindo-se o Custo de

Producio e o Custo de Comer-
cializacao para o produtor, che-
garemos 4 Renda Liquida (Qua-
dro n.° V).

QUADRO V

Renda brule e Renda liquide, estimadas para wma lovoura de ol-
goddo de 20 alqueires, produzindo 250 arrébas (3750 kg) por
alqueire — em Cruzeiros

Preco da errébe de Renda brute Custo de Custo de Renda
elgodic em carogo producao Comercig- liquida
na mdgquina de be- lizagdo ) =
neficiar: (1} (z) (3) (1= (2r—(3)
1053 p/20 alq. 3 265 000 3777 362 515 000 972 638
p/ alg. 263 250 188 870 25 750 48130
1105 p/20 ala. 5 525 000 3777 362 525 000 1222638
p/ alq. 276 250 188 870 26 250 61130
1210 p/20 alg. 6 050 000 3777 362 550 000 1722638
p/ alq. 302 500 188 870 27 500 86 130
1315 p/2t alg. . 6575000 3777 362 575000 2222638
p/ alg. . 328750 188 870 28 750 111130
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Chegou-se a quatro determi-
nacdes da Renda Bruta e da
Renda Liquida de Exploracio.

A BRenda Liquida destina-se a
remunerar a Terra, o Capital e
o Empresirio. A Terra, me-

diante um aluguel; o Capital
mediante juros; e o Empresi-
rio pelo seu trabalho de admi-
nistragio e de supervisio e pela
assungao de riscos.

REMUNERACAC AO CAPITAL, A TERRA E A0 EMPRESARIO

A cultura, de 20 alqueires,
ocupa na verdade um pouco
mais de area, tanto por causa
dos carreadores, como por cau-
sa das 4reas ocupadas com
construgdes, casa de adminis-
tracéo, ete.. Considerar-se-a ela
ocupando de fato cérca de 30
alqueires de terra. Admitindo-
-se em Cr$ 200 000 por alquei-
re, o valor da terra ocupada pe-
la cultura de algodao, ter-se-a,
entdo: 30 alqueires x Cr$ ...
200 000 = Cr$ 6 000 000. Para
ser remunerada a uma taxa de
10% a.a. deverid receber de
aluguel Cr$ 600 000,00,

O Capital Fixo, empregado
na lavoura de algoddo durante
8 meses — considera-se que no
periodo de entre-safra poderio
ser os trabalhadores utilizados
em outros afazeres, como se-
jam: colheita de café, batecdo
de pasto, conserva de cércas e
tapumes — deveri perceber
uma quantia de Cr§ 133 400,00
em juros, para ser remunerado
a uma taxa de 12% a. a..

O Capital de Exploragéo serd
também utilizado na cultura do
algoddo durante 8 meses. Po-
dera ser utilizado para outros
fins durante o periodo de entre-
-safra do algodao. Désse modo
devera ser remunerado com Cr$
52 748,00 para receber jurocs de
12% a. a..

O Capital Circulante nio é
todo éle aplicado no inicio da

cultura. Trinta por cento déste
€ aplicado nos uitimos dias, com
a colheita; cérea de 40% é apli-
cado logo de inicio com a com-
pra de material consumido
(adubo, inseticida, formicida,
sementes) e a5 vezes com an-
tecedéncia. Acredita-se que se
pode considerar como tem-
po médio de utilizagdo do Ca-
pital Circulante o periodo de 6
meses. Assim, para éle ser re-
munerado com juros de 12%
a. a., deveri ser-lhe atribuida a
quantia de Cr$ 191 472,00 de
juros,.

A Remuneiracao Total ao Ca-
pital devera, ser, entio, de Cr$
377620 (soma das remunera-
¢des aos capitais parciais).

Ao empresario deve ser-lhe
atribuida uma retirada de Cr$
60 000,00 mensais, durante os
12 meses — éle de fato estd
ocupado o ano todo com proble-
mas de cultura do algodio, se
bem que somente durante 8 me-
gses a cultura estd no campo.
Sendo assim, sua remuneracio
anual sera: Cr$ 60000 x 12 =
Cr$ 720 000,00.

O que ficou dito atrds poderd
ger resimido no quadro n.° VI,
onde se apresenta as remune-
ragbes aos diferentes fatores
de producao — terra, capital e
empresario — tanto para os 20
alqueires de algoddo como por
alqueire.
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QUADRO VI

Remuneragdo tedrica devide 4 terra, ao capital e ao empresdrio,
pare que o culture do algoddo analiseda ndo seje deficitdria

(Em cruzeiros)

Fetor de produgdo Para os 20 alqueires  Por algueire
Terra (10%a.8.) .ovoviiriiiinronnrnnns 600 000 30000
Capital (12% a.a) ™ ..., 377 620 18 881
Empresario (Cr$60 000/més) .......... 720 000 34 000
Toatal ..oooiieiiiiiiiiiiiinans 1697620 82881

(*) O Capital nfio € empregado o ano todo na cultura do algoddo. Parte déle (Capital
Fixo e Capital de Exploragio) ¢ utilizado durante 8 meses e o restante (Capital Circulante) £

otilizado sdmente durante 6 meses em média.

Conhecendo-se qual a Renda
Liquida advinda da cultura do
algodido segundo os quatro pre-
cos considerados para o algodéo
em caroco {Quadro V), saben-
do-se qual a remuneracio ted-
rica que deveria caber a cada
um dos fatores de producgio
ainda ndo remunerados (Qua-
droe n.° VI), pode-se calcular

qual o nivel de retribuicdo que
de fato a cultura do algodao es-
ta atribuindo a cada um désses
fatores de producgdo. Deduz-se
da Renda Liguida uma impor-
tdncia que retribue deis dos fa-
tores de producfio; o saldo €
para retribuir o terceiro fator.
Assim se constroe o quadro n.?
VII.

CONCLUSAQ

Pelo quadro n.° VII verifica-
se que uma lavoura a tragho
animal bem administrada sé te-
ra resultado com precos bem
acima de Cr§ 1000/arrdba de
algodfoc em earogo. Ao0s pregos
de Cr$ 1100/arrbba, na lavou-
ra e ja deduzidas as despesas
de comercializacdo, os resulta-
dos comegam a ser compensa-
dores. Se ao prego na lavoura

adicionarmos mais um valor
para carreto, para imposto de
vendas e congignacdes e para
cutras despesas eventuais, tere-
mos que o preco do algodio, na
maquinzg de beneficio, devera
estar em volta de Cr$ 1 210,00
por arrdba para a cultura co-
mecar a ter resultados positi-
vos. Em caso contririo os fa-
tores de producio ndc estario
tendo remunerac¢fio condigna.
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QUADRO VI

Cultura do algodio — Rendo liquida, remuneragio ao empresdrio, retribuicies & terra e ao capital empatados
em uma lavoure de 20 alqueires de algoddo produzindo 250 arrébas (8 750 kg) por algueire, segqundo quatro
diferentes pregos para o algodio em carogo

Prego do algodio na la-
VOULR  vvvviinivnonnans

Renda liquida da explo-
TACAD  .eviiiiiiirnanas

Remuneragao ao empre-
sario( ..............

Retribuicdo & terra® ..
Retribuigio ao capital (9

Retribuigdo % ao capi-
tal@ L,

Cr$ 950/arréba Cr$ 1000/arréba
Por 20 alq. Poralq. Por 20 alg. Poralq.
972 638 48 632 1222638 61132
—4 982 —249 245018 12251
—124 982 —6 249 125018 6251
—347362 —17 368 —97362 4868
negativo negativo

Cr$ 1100/arréba

Por 20 alg. Poralg.

1722 638 86132

745 018 37 251
625 018 31251
402 638 20132

12,81%

Cr$ 1200/arréba
Por 20 alq. Poralg.

2222 638 111182

1245018 62 252
1125018 56 251
902 638 45132

28,712%

(1) Deduzindo da Renda Liquida de Exploraciio a guantla de Cr§ 977 620 (soma das retribuicBes arbitradas A Terra e ao Capital),

(2) Deduzindo da Renda Liquida de Exploragio a quantia de Cr$ 1 097,620 (soma das retribuigbes arbitradas A Terra e ao Empresirio),
(3) Deduzindo da Renda Liquida de Bxploragio a quantia de Cr$ 1300 000 {soma das retribuigdes arbitradas ac Caplial e ao Empresirio).
(4) Corrigindo a remuneragio ou retribui¢io ao Capital para o periodo de 12 meses.

NOTA: O Alquélte paulista & de 24 200m2 ou 24,2 hectares. A arrdba é uma medida de peso lgual a 15 guilogramas,



